Ce sunt radiaţiile ionizante? 

RADIAŢIA reprezintă energia emisă de o sursă şi transmisă prin spaţiu sub formă de unde sau particule. 

În viața de zi cu zi întâlnim diferite tipuri de radiații atât neionizante - cum ar fi lumina, undele radio, microunde - cât si ionizante - razele X, gamma, etc.

Tot ce ne inconjoara, cum ar fi caramizile, pietrele, legumele, laptele, aerul, apa, etc., este alcatuit din particule minuscule numite atomi. Unii atomi sunt instabili si elibereaza energie sub forma de unde (radiatii gama), similare undelor radio, sau particule (particule alfa si beta). Aceste particule sau unde reprezinta radiatiile.

Care sunt tipurile de radiaţii ionizante? 

Cele mai cunoscute tipuri de radiații ionizante sunt: radiaţiile alfa, radiaţiile beta, radiaţiile gamma, razele X şi neutronii.

Radiaţia alfa (α) – radiaţie corpusculară formată din particule încărcate pozitiv (nuclee de heliu), emisă de izotopi naturali (cum ar fi uraniu, toriu și radiu) și artificiali (cum ar fi cesiu, plutoniu și americiu). Are următoarele caracteristici: 

• nu sunt penetrante, pot pătrunde doar în stratul exterior al pielii  

• parcursul în aer este de 3 - 4 cm

• prezintă un risc sever la iradierea 

Radiaţia beta (β) – fascicule de electroni sau pozitroni cu următoarele proprietăți: 

• puterea de penetrare este mai mare decât a particulelor alfa, având capacitatea de a penetra pielea, 

• prezintă un risc mediu la iradierea interna si externa 

Radiaţiile gamma (γ) sunt radiaţii electromagnetice de energii înalte sau fotoni emişi din nucleul unui atom. 

• sunt penetrante, au capacitatea de a traversa complet organismul,
• prezintă risc radiologic semnificativ la iradierea internă și externă 

Razele X sunt radiaţii electromagnetice ionizante situate în domeniul spectral dintre radiaţiile gamma şi ultraviolete. 

Diferenţa între radiaţiile gamma şi razele X constă în provenienţa acestora. Mai exact, razele X sunt produse în afara nucleului (la nivelul învelişului electronic), iar radiaţiile gamma sunt produse în interiorul nucleului.
Razele X, care în general au energii mai mici, au o capacitate de penetrare a ţesuturilor mai mică, comparativ cu radiaţiile gamma. 

Toata lumea este expusa radiatiilor naturale, venite din sol, din spatiu, din produsele alimentare, de la bunuri de consum cum ar fi detectorii de fum si ceasuri cu fosfor, precum si din alte substante.
Care sunt modurile de expunere la radiaţii ionizante? 

1. Expunerea externă a organismului se datorează unei surse de radiaţii din exteriorul acestuia. 

2. Expunerea internă are drept cauză o sursă de radiaţii aflată în interiorul organismului şi care a pătruns prin inhalare, prin ingerare, prin injectare sau datorită absorbţiei prin piele. 

          Ambele tipuri de expuneri pot fi produse de surse de radiații închise sau deschise. Doar în cazul surselor deschise de radiații, putem vorbi de contaminare.

Contaminarea organismului umane se produce prin: 

· contaminarea externă care constă în depunere accidentală pe piele, pe îmbrăcăminte a radionuclizilor fixaţi sau absorbiţi în particulele de praf din mediul înconjurător omului;

· contaminarea internă se realizează prin pătrunderea accidentală a radionuclizilor prin:

                   - Inhalare de aerosoli contaminaţi care apar după teste sau accidente nucleare;

                   -Ingestie digestivă este prin consum de alimente şi apă contaminate de diverse depuneri radioactive în mediu sau transfer prin lanţul trofic; 
Radiaţiile ionizante pot fi periculoase pentru om. Radiatia devine periculoasa doar in doze mari. 

La fel cum soarele poate arde pielea, aşa şi radiaţiile ionizante pot cauza daune corpului.  În drumul lor, radiaţiile ionizante, care eliberează o cantitate suficientă de energie, pentru a putea îndepărta unul sau mai mulţi electroni din atomii ţesuturilor iradiate, dereglând în consecinţă activitatea lor chimică normală în ţesuturile vii. 
La doze mici de radiaţii, specific fondului natural de radiaţii omul reacţionează în limite fiziologice normale sau apare uneori chiar o stimulare temporară a metabolismului. 

Dozele mari peste fondul natural duc la dereglări metabolice urmate de distrugeri celulare, iar în final moartea celulei, a ţesuturilor şi chiar a organismului în întregime. Se consideră că radiaţiile ionizante sunt agenţi genotoxici clasici. 

Expunerea la o doză foarte mare de radiaţii poate conduce în scurt timp la arsuri ale pielii, stări de vomă şi hemoragii interne; organismul nu poate genera celule noi într-un timp foarte scurt. Expunerea îndelungată la doze mai mici de radiaţii poate cauza apariţia cu întârziere a cancerului şi posibil a unor boli ereditare, lucru constatat în special la supravieţuitorii bombardamentelor de la Hiroshima şi Nagasaki.

Gradul de severitate al efectelor radiaţiei depinde de:

· durata expunerii

· intensitatea radiaţiilor

· tipul radiaţiilor

Care sunt efectele ale radiaţiilor ionizante asupra sănătăţii ?
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